
Referat fra Rotarymøte 8. mai 2018 

Presidenten ønsket velkommen, spesielt dagens foredragsholder og gjest, Yngve Berntsen. 

Det var ikke så mange å ønske velkommen, bare 17 var tilstede. Andre møter og årets første 

sommerdag kan ha vært årsaken.  

Det var gratulasjoner i rekke og rad. Sjelden har det vel vært så mange, og så mange runde år. Flere 

av jubilantene takket for oppmerksomhet fra klubben og presidenten.  

Det ble rapportert fra strandryddingsprosjektet. Aksjon både fredag med NRK og søndag med 8 

deltakere fra klokka 10 til 14. Mye jobb under flotte forhold.  

Presidenten skulle på møte i Hagemann om aktuelle prosjekter. Hva skal eller bør gjøres.  

Bjørn Nymoen introduserte foredragsholder, tidligere kirkeverge og nesten pensjonist, Yngve 

Berntsen. Han har vært kirkeverge i Holmestrand i 15 år. 

Kirkeverge er en gammel stilling, nevnt i Magnus Lagabøters lov. Da skulle kirkene tjæres hvert 3. år. 

Denne rådmannsstillingen innen kirken er svært allsidig, fra kirkekasse med skyld og skatt til 

moderne budsjetter. Rollen som bygningssjef har vært dominerende med mange bygg som sårt har 

trengt vedlikehold og oppussing. Berntsen roste kommunen som avsatte midler til nettopp tiltrengt 

vedlikehold og istandsetting etter 20 år med sparekniv. Mellom 23 og 24 millioner kroner ble avsatt, 

og takket være egne mannskaper og kirkevergen som egen prosjektleder, ble midlene brukt på en 

svært effektiv måte. Nå fullføres Botne kirke og ny spektakulær kirkestue ved Y‐kirken i lafta tømmer, 

så er vedlikeholdsplanen er fullført. Da kan en også inkludere også av speiderhuset ved Botne kirke. 

Berntsen savnet statlige midler til å få gjort noe i en slik plan, men roste sentrale myndigheter med 

riksantikvaren for samarbeid og assistanse.  

Når det gjelder kirkestuen, så er det tekniske anlegget i kjelleren, det er 400 V transformator, og det 

elektriske anlegget er strømløst når lyset er slått av.  

På spørsmål om Y‐kirke forklarte Berntsen at i Y‐kirken var det prekestolen, altså ordet, som var 

sentrum i Luthers filosofi, ikke så my alteret. Dermed var prekestolen plassert midt i kirken, og huset 

bygd rundt, i Holmestrands tilfelle i 1674. Den er nå ganske enestående i landet.  

Yngve Berntsen er også interessert i historie. En ting var Holmestrand kirkes regnskap for 

hovedrevisjon i 1829.  

I en annen og siste del av foredraget tok han for seg begivenheter knyttet til frigjøringsdagen 8. mai.  

Kirken hadde en spesiell rolle under krigen. Berntsen hadde med seg oppsigelsen til sogneprest 

Bader ved Botne kirke fra 9. april 1942. Den hadde Bader satt i glass og ramme. Her fikk vi høre om 

NS‐kirken sett ovenfra. Han siterte også fra bibelen som gjorde at makthaverne den gang kunne 

bruke bibelen bokstavelig, og ikke ut fra bibelens forstått under de forhold som rådde da bibelen ble 

skrevet.  

Berntsen fortalte så om kirken under krigen sett ut fra Ragnar Normanns studier. Ragnar Normann 

var en svensk professor, som også virket ved Universitetet i Oslo. Han tok for seg i en avhandling om 

kirkens rolle og det som skjedde under krigen. Avhandlingen ble gitt ut i Sverige, men har ikke 

kommet på norsk. Kanskje på tide – som neste prosjekt i kirkevergens pensjonisttilværelse??  

I denne avhandlingen viste kirken seg som tydelig uenig med makthaverne, for eksempel i et felles 

brev fra «alle» kirkelige organisasjoner til minister Skancke. Vi ble minnet om hvor viktig det er å 



huske på fri tanke, likhet og broderskap fortsatt er verdier vi må verne om. Vi kan bli satt på prøve 

igjen.  

Til slutt ble det mange spørsmål. Et var svært aktuelt: Hva innebærer ny kirkevergestillingen i dag? 

Hvem skal søke? 

Kirkevergestillingen er en spennende og allsidig jobb. Med sans for saksbehandling, og dermed 

formaliteter, ikke minst økonomisk sans og kjennskap til de kommunale systemene. Han må se 

kirkens plass i samfunnet og være åpen for den menneskelige natur og livet vi lever, og ikke lever, 

han tar seg også av 140 – 150 dødsfall med begravelser i året. Han har også et betydelig 

personalansvar selv om dette ikke gjelder prestene. Prestene er underlagt biskopen.  

Berntsen ble behørig takket av presidenten.  

Så kom en annen takksigelse og anerkjennelse. Yngve Berntsen ble utnevnt til Paul Harris Fellow for 

sin samfunnsgagnlige innsats. Dette er en sjelden utmerkelse gitt utenom klubben. (Referenten 

mener å huske at sist det ble gitt en PHF utenom klubben var til forfatteren Kåre Holt.) 

Se for øvrig egen begrunnelse for utmerkelsen.  

Den høytidelige seremonien ble avsluttet med at den nye og overraskede Paul Harris Fellow takket 

med velvalgte ord.  

 

Håkon Fæste 

referent.  


